Олимпиада по экономике 10-11  класс
2016-2017 учебный год.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.
Всего баллов за работу максимально: 54 балла.

Время выполнения работы: 120 минут.

I. Ответьте «да» или «нет».

1. При росте предложения на товар его цена должна увеличиться.

1) да 2) нет

2 .Обесценивание денег, проявляющееся в виде долговременного повышения цен на товары и услуги, называется инфляцией.  
1) да 2) нет

3. ВВП данной страны положительно зависит от размера ВВП других стран.

1) да 2) нет

4. Конкуренция между производителями – это борьба за покупателя через повышение стоимости товара.  
1) да 2) нет

5. В долгосрочном экономическом периоде не действует закон убывающей производительности.

1) да 2) нет

6. Цены товаров и услуг на рынке устанавливают производители без участия потребителей.
  1) да 2) нет

II. Выберите правильный  ответ.
7. Дефицитом на товарных рынках, скорее всего, может быть названа ситуация, когда:

1) величина предложения превышает величину спроса;        

 2) производство превышает потребности;        

3) товаров всем не хватает;        

4) величина спроса превышает величину предложения.    

8. Если предельная налоговая ставка неизменна, начиная с некоторого налогонеоблагаемого минимума, то такой налог является:

1) прогрессивным;

2) прямым;

3) пропорциональным;

4) регрессивным;

5) косвенным.
9. Конкуренция, имеющая место на рынке с большим количеством продавцов и покупателей при значительном разнообразии товаров, продаваемых  по разным ценам:

1) совершенная конкуренция

2)  свободная конкуренция

3)  недобросовестная конкуренция

4) монополистическая конкуренция

5) олигополия
10. Маша купила книгу за 30 рублей, оценивая ее полезность в 35 рублей. Олег купил аудиокассету  за 40 рублей, оценивая ее полезность в 41 рубль. Затем Маша и Олег обменялись купленными  предметами. После этого Маша продала аудиокассету за 34 рубля, а Олег продал книгу за 47 рублей. В результате всех этих событий ...

1)  Маша выиграла, а Олег проиграл;

2)  и Маша, и Олег проиграли;

3)  Маша проиграла, а Олег выиграл;

4)  и Маша, и Олег выиграли.

11. Понятие собственности складывается из 

1. владения;                                                                
   2. владения и распоряжения;

3. владения, распоряжения и использования;           
4. владения, распоряжения и дарения. 

12. Новый руководитель фирмы «П.»  стремится выяснить, какое количество товаров может быть изготовлено работниками фирмы «П.» за определенный период времени (час, месяц, год). Это позволит  определить насколько результативно соединились в процессе производства рабочая сила с техникой, технологией, организацией производства. О каком показателе идет речь?

1. интенсивности труда;                             
2. специализации труда;

3. стимулировании труда;
 4. производительности труда.  
III. Выберите правильные ответы. 
13. В какой из следующих ниже троек представлены только примеры разных факторов производства?

1) Счет в банке, хозяин магазина, руда.        

 2) банкир, нефть, трактор.        

3) геолог, станок, деньги.        

4) Облигации, уголь, бригадир.       

5) Вода, дом, учитель.

14. На вооружении государства есть четыре способа воздействия на экономику и население:
1. регулирование; 

2. убеждение;

3. налогообложение;

4. силовое давление.

5. льготы;

6. привлечение к уголовной ответственности.

15.  К открытой инфляции относятся:

1) ползучая

2)  галопирующая

3)  гиперинфляция

4)  подавленная

5) умеренная
16.  Семья Афониных состоит из шести человек. Бабушке 65 лет, она уже не работает. Афонину Сергею 40 лет, он работает экономистом в банке.  Его жене 36 лет, она учитель в школе, но сейчас находится в отпуске по уходу за ребенком. Старший сын Афониных студент-первокурсник, отличник. А их дочка – ученица 5 класса. 
Выберите из приведенного ниже списка положения, отражающие доходы этой семьи, и запишите цифры, под которыми они указаны.

1. пособие по безработице

2. стипендия

3. дивиденды

4. пенсия

5. заработная плата

6. доход от предпринимательской деятельности.
17.Какие сделки не регистрируется как при расчете ВВП?

1) Человек покупает акции частной компании на вторичном рынке;

2) Государство финансирует строительство новой автострады;

3) Коллекционер покупает яйца Фаберже;

4) Семен перекупает у Ивана автомобиль, произведенный в текущем году;

5) Фирма закупила партию сырья, которая по итогам года осталась

неиспользованной.

IV. Решите задачи.
18.(2Б) Курсовая стоимость евро на 01.06.2014 г. составляла 49 рублей, а доллара – 35 рублей. Сколько долларов можно было купить за 1 евро?
19. (10 б)Анастасия решила открыть свое дело – организовала в своей приватизированной квартире ателье цифровой фотографии. Она наняла помощника-бухгалтера, а сама ведет съемку и оформляет заказы. Ее ежемесячные расходы: зарплата помощнику – 10 тыс. руб.,  амортизация фототехники – 2 тыс. руб., покупка расходных материалов - 3 тыс. рублей. Если бы Анастасия наняла профессионального фотографа, который выполнял бы всю ее работу, то ей бы пришлось платить ему зарплату 15 тыс. руб. в месяц. Известно, что Настя очень хороший менеджер, и ей предлагают интересную работу по специальности с оплатой 20 тыс. руб. в месяц за полный рабочий день. Сдавая в аренду квартиру, в которой она организовала ателье, Анастасия ежемесячно может получать 12 тыс. руб. Какой ежемесячный доход (выручку) должен приносить Насте ее бизнес, чтобы она приняла решение:

а) продолжить заниматься всеми делами фотоателье самостоятельно, не нанимая фотографа;

б) нанять фотографа;

в) совсем уйти из этого бизнеса?

20.Подсолнечник и свекла (20 б)
В 1990-е годы средняя урожайность подсолнечника в стране A составила 10 ц/га, а в стране B

— 14 ц/га. В то же время урожайность сахарной свеклы в стране A составляла 170 ц/га, а в стране B

— 238 ц/га. Страны производили только подсолнечник и сахарную свеклу.

а) Определите, по какой из сельскохозяйственных культур каждая страна имела абсолютные преимущества, а по какой сравнительные.

б) В 2000-е годы средняя урожайность свеклы поднялась в обеих странах до 240 ц/га, а

урожайность подсолнечника в стране B упала до 12 ц/га, в то время как в стране A осталась на

прежнем уровне. Если центнер сахарной свеклы стоит 1 000 ден. ед., то при каких ценах на подсолнечник страны A и B будут специализироваться на различных культурах? На какой культуре  будет специализироваться каждая из стран?

